



2025春运 • 前奏

2025年1月13日 星期一
01 责编:杨升华 美编:李涛 校对:陈泽佳
02 责编:梁胤馨 美编:李涛 校对:冯卓盈

新快报 02

30趟专列、300多班次包车

广东全力护航春节返乡返岗路

新快报讯 1月12日6时32分,载有约700名湖北荆门籍在粤务工人员的G1136次列车驶离广州南站,拉开了2025年政府部门通过专列包车组织在粤务工人员返乡返岗的大幕。据了解,2025年“南粤春暖”行动自1月持续至3月,全省各级人力资源和社会保障部门计划在春节前后组织返乡返岗专列30趟、包车300多班次。

广东是农民工大省,人员规模超过4300万,其中外省在粤农民工2400多万人。据了解,2025年“南粤春暖”行动已拉开序幕,自1月持续至3月,全省各级人力资源和社会保障部门将统筹做好春节前后劳动者换岗流动高峰期和企业开工复产关键期就业工作,全力以赴稳就业、保民生、促发展。全省各级人力资源和社会保障部门计划在春节前

后组织返乡返岗专列30趟、包车300多班次,示范引领企业、商会、协会积极组织开展专列包车等活动,帮助农民工便捷返乡返岗,为全省高质量发展提供有力的人力资源支撑。

作为务工大省,节后广东还将积极组织举办“专而精”“小而美”等多种形式招聘活动超过2000场,实现周周有招聘、送岗到身边。20个公共就业服务

能力提升示范点和5家省级标准化零工市场将率先举办分行业、分区域、分专业等各类招聘对接活动。同时,积极发挥社会人力资源服务机构作用,密集举办联合招聘、专场招聘、流动招聘、驻点招聘等招聘活动。企业用工需求旺盛、承担省际劳务协作任务的地市,还将组织用工企业赴协作地区开展专项招聘活动。

特写

回家喽! 粤港澳大湾区开出今年首趟“返乡专列”



■今年首趟“返乡专列”昨日开出。



■乘客脸上洋溢着幸福的笑容。

■繁忙的广州南站。

新快报讯 “回家喽!”1月12日6时32分,天空初露微光,广铁集团广九客运段值乘的G1136次列车载着700余名湖北荆门籍在粤务工人员驶出广州南站,一路直奔荆门西站。

据铁路部门介绍,该趟列车是由湖北荆门市人力资源和社会保障局联合广铁集团共同组织的爱心高铁返乡专列,也是今年粤港澳大湾区开出的首趟爱心返乡专列。

清晨时分,微风轻拂,空气中弥漫着淡淡的寒意。在繁忙的广州南站10站台上,返乡过年的务工人员拉着满满当当的行李,有序地排队等候上车。列车乘务人员精心布置了车厢,车窗贴上喜庆的窗花,营造出新春的氛围。大伙脸上都洋溢着幸福的笑容,整个场景充满了温馨和喜悦。

“今年收入还不错,能回家过个好年咧,现在最想回家抱抱老婆孩子。”荆门东宝区的杨卫华在广州工作5年,回家的行李中给妻子准备了一件新款羽

绒服,还给孩子买了玩具车,“我都能想到下午到家,我家崽崽拿着玩具车咧开嘴笑的样子。”他说,这是第一次报名乘坐“返乡专列”。“免费坐高铁回家真好,给我省了几百块车票钱咧。”

“以前回荆门只有绿皮车坐,现在高铁7个小时就能直接到家门口,比之前坐绿皮车快了9个小时,回家路上还能欣赏沿途风景。”在广州从事服装花纹设计工作的韩旭兴奋地向记者说道。荆荆高铁开通前,她回家只能乘坐16个小时的普速列车,或者在武汉转大巴,回家时间长还折腾,去年年底家乡通了高铁,回家的路更加顺畅,内心十分激动。

“前几年工作忙,都没回家过年,快一年多没见到父母了,怪想他们的。”家在荆门钟祥的曹宝辰,这是他时隔三年来第一次回乡过年,聊到自己的父母,他的眼眶有些湿润。“今天晚上就能吃上老妈做的风干鸡,在外最怀念的就是这一口。”

“我们为务工人员设置了专用集合点,开通了进站、安检绿色通道,并安排了12名志愿者在地铁、公交、大车站等交通接驳处所提供乘车指引、重点人员帮扶等服务,方便务工人员快速进站乘车。”广州南站值班站长钱起龙介绍。

“在列车上,我们加强对重点旅客的服务和卫生清洁工作,及时为旅客提供周到的服务。同时,我们还为旅客准备了归途暖茶,午餐时间将有工作人员送餐至座位,确保旅客感受到家的温馨。”列车长蒋思宇说道。

据了解,节前广铁集团将陆续开行前往毕节、贵阳、荆门等方向返乡专列,让务工人员回家的旅途更方便、更舒适、更温暖。

返乡有专列,返岗也不愁。节后,铁路部门将根据各级地方政府和企业的复工复产安排,开行湖南、广西、贵州等方向的“返岗专列”,全力保障企业用工所需。

春运明天开启 广铁提前备战

新快报讯 2025年春运将于1月14日拉开序幕,为期40天。记者从广铁集团获悉,鉴于今年春运期间学生流、务工流、探亲流和旅游流等多股客流将交织出行,广铁集团已提前进行周密规划和部署,确保运力供给充足、服务措施升级,并加强设备检修工作,全力以赴保障春运平稳有序安全。

●广州南站 —————

广州南站精心规划旅客流线,以缩短进站乘车的时间。在东西区设置实名制验证通道72条,中部设有绿色通道,专为开车前15分钟的紧急情况和重点旅客提供优先进站服务。在客流高峰期,将最大限度地启用48条安检通道,采用复式布局并升级智能设备,有效提升识别能力和安检效率,每小时最多可处理2.4万名旅客的进站需求。

●广州火车站 —————



记者12日在广州火车站看到,广场上的四座雨棚已经搭好,划作候车区的雨棚里已经有旅客在休息。四座大棚共2000平方米,最西边的雨棚划为进站口1,并作为爱心母婴候车棚,专供老、幼、病、残、孕旅客使用。目前该雨棚还没启用。中间两个雨棚为旅客候乘区,有椅子可供旅客休息。最东边的雨棚划为进站口2,从这里就可以直接走到广州火车站大楼前的检票口。

●客运段 —————

广九客运段在复兴号列车上配备了白茶味香薰,提供订餐送餐服务、开展联网补票、配备便民药箱等贴心服务,加强运行中卫生清扫及重点旅客服务等工作,为旅客营造温馨舒适的乘车环境。广州客运段为列车配备了便民服务箱,其中包括移动充电宝、多口便民充电器、透明胶带、打包绳、笔、消毒湿巾、针线包、老花镜、清凉油以及女性卫生用品,确保有需求的旅客能够得到及时的帮助,全面提升春运期间的安全服务质量。

广州动车段加强动车组整修整备,对担当京广、沪昆、南广、贵广、赣深、厦深、张吉怀等高铁线路的589.5组动车组进行全面精检细修,重点对车内设施、边门、受电弓、转向架等部件检修,为旅客提供一个安全舒适的乘车环境。

铁路12306:已累计发售春运期间车票7574万张

据新华社电 记者从铁路12306科创中心获悉,自2024年12月31日开始发售春运车票以来,至2025年1月12日16时,铁路部门已累计发售春运期间车票7574万张。

1月11日,12306系统再次经受售票高峰期考验,拒绝经识别认定的异常登录访问请求3982万次,同时,将经识别认定的407万次异常提交订单请求列入慢速队列、295万单异常候补购票请求延迟处理,系统运行安全平稳。

铁路12306科创中心负责人介绍,从目前车票预售情况来看,热门出发城市主要有上海、广州、北京、深圳、杭州、成都、武汉、重庆、南京、西安;热门到达城市主要有北京、广州、武汉、成都、重庆、上海、郑州、长沙、西安、杭州;广州至南宁、广州至武汉、深圳至长沙、苏州至上海、深圳至武汉、广州至重庆、上海至北京、上海至武汉、北京至哈尔滨、广州至长沙等热门区间客流相对集中。

从余票情况来看,1月14日至21日,北京往返呼和浩特、沈阳、太原,上海往返南京、温州、合肥,武汉至上海、广州、长沙、南宁至广州,南昌至上海,郑州至北京等区间尚有余票。1月22日至25日,北京往返上海,上海往返南京,西安往返成都,郑州、太原、呼和浩特、哈尔滨至北京,郑州、南昌、合肥至上海,南宁、武汉、重庆至广州,南昌至深圳,武汉至上海、广州、深圳等区间尚有余票。

■新快报记者 许力夫 麦婉诗 通讯员 黄惠萍 胡靖 董剑锋 蔡云 粤仁宣